江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科导学案
第10课 影响世界的工业革命
第2课时
研制人：杨轻抒              审核人：赵帮群
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2025.4.3

【课标要求】
通过了解工业革命带来的社会生产力的极大发展以及所引起的生产关系的深刻变化，理解工业革命对资本主义世界体系的形成及对人类社会生活的深远影响。
【课前自主学习】
一、工业革命的影响
	生产力
	生产力出现大发展，给实现了____________的各国带来了空前的经济繁荣

	生产组织
	工业革命后建立了资本主义________制度

	
	第二次工业革命后，生产和资本进一步集中，出现了________组织

	管理方式
	________的管理日益受到重视

	阶级结构
	工业资产阶级和________________逐渐成为社会的两大阶级

	
	工业资产阶级通过________，进一步巩固了统治地位

	
	____________迅速崛起，为争取自己的权利展开斗争

	
	技术人员、管理人员等____________的力量也开始发展

	社会生活
	以________为中心形成了很多城市，在国家社会生活中的地位日益重要

	
	现代工业提供了物美价廉的商品，人们的生活有所改善

	
	休闲娱乐和群众性体育运动逐渐兴起，报刊书籍发行量大增，人们的____________得到提高

	
	女性获得了更多受教育的机会

	社会问题
	导致社会____________加剧、工人居住条件恶劣、____________严重、疾病与犯罪等一系列社会问题

	世界联系
	主要资本主义国家凭借工业革命提供的强大经济和军事实力，继续向世界各地大肆扩张。19世纪末20世纪初，资本主义进入垄断阶段，_____________________最终形成


【重难点化解】
材料 19世纪下半叶，欧洲的铁路修建达到高潮。人们通过铁路把大量的炭、原材料运往城市，还能把城市的手工制品输送到其他地方。铁路运输首次实现大规模、低成本、高速度的陆上货物配送，深入大陆与国家的偏远内地。19世纪晚期，铁路衔接上以蒸汽为动力的海运路线，跨洲的大宗货运走陆路和海路从此一样容易，贸易的流动不再受大自然左右。
——据（美）诺曼・里奇《现代欧洲史》等整理
结合材料和所学，概括欧洲的铁路建设对市场形成的重要意义。








【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】



江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科作业
第10课 影响世界的工业革命
第2课时
研制人：杨丽娟              审核人：赵帮群
班级：         姓名：        学号：       日期：2025.4.3作业时长： 25分钟

一、选择题
1.1871年年底，马克思撰文指出：“无产阶级在反对有产阶级联合力量的斗争中，只有把自身组织成为与有产阶级建立的一切旧政党不同的、相对立的政党，才能作为一个阶级来行动。”由此可见，马克思
A．重视提高无产者的思想觉悟	                 B．主张发挥工人阶级的主体地位
C．强调社会主义革命条件已成熟	                 D．要求组建强有力的新型政党
2.19世纪末20世纪初，在西方国家组织的博览会中，既有包含展现本国工业与现代化文明的展馆，又有源于各自殖民地的殖民展——主要包括来自殖民地的手工艺品、建筑物等，策展人尽量还原土著人的生活环境和文化特色并将其展现给本国公众。西方国家推动博览会主要是为
A．彰显国家实力，寻求国人认同	                 B．宣传文明成果，促进技术进步
C．塑造国家形象，争夺殖民霸权	                 D．弘扬民族文化，推动世界交流
3．“走向工业化”离不开商业繁荣的刺激。在欧洲先有“商业革命”，在其背景下欧洲与亚洲、非洲、美洲之间都有了商业往来，各地对欧洲商品的需求也在增加。于是，商业带动了工业的进步，才有所谓的“工业革命”。材料表明，“工业革命”
A．加速了欧洲的工业化                              B．源于劳动分工细致
C．推动了生产技术进步                              D．因市场扩大而产生
4．埃及经济学家萨米尔·阿明指出：当第一次工业革命在英国和西欧开始时，最不发达国家和最发达国家之间的最大差距不过是1∶2,200年后，这种差距变成了1∶60。这反映出，作者强调
A．建立国际经济新秩序的迫切性                      B．反对西方霸权成为时代主题
C．助力发展中国家实现民族独立                      D．推翻世界殖民体系的必然性
5.19世纪下半叶，美国涌现了如洛克菲勒、古尔德、范德比尔特、卡内基及摩根等一批大亨。这些商业巨子在铁路、石油、钢铁等产业中崛起，并积累了惊人的财富。1861年，美国只有3个百万富翁，而到了1900年就增加到4000名。该现象的实质是
A．国家垄断资本主义的产生	                  B．世界市场的形成
C．资本主义生产关系的局部调整	                  D．财富资源的猎取
6．工业革命不仅造就了工业资产阶级，还造就了依附于这一阶级的特殊集团，即包括律师、医生、公职官员、记者、作家、教授以及工程师等。他们既不同于坐取地租的地主，也不同于攫取利润的工业家，他们不直接受市场影响，有比较稳定的收入和一定的独立性。这段材料意在说明工业革命
A．壮大了工业资产阶级的力量                         B．推动阶级关系发生根本变动
C．导致了传统贵族阶层的衰落                         D．引发了社会阶层结构的变化
7．下图是英、美等国在世界工业生产总值中所占比重的变化示意图。对这一现象理解正确的是
[image: ]
A．美国成为世界霸主  	                  B．英国生产不断倒退
C．技术进步是其原因  	                  D．世界经济总量稳定


8．19世纪末20世纪初，资本主义发达国家争夺世界市场的斗争愈加激烈，纷纷出台了提高进口关税的政策和奖出限入的措施。究其原因主要是
A．两大军事集团的对立                               B．各国垄断组织的出现
C．世界经济危机的爆发                               D．世界殖民体系的形成
【★选做】9．20世纪初，美国联合果品公司对尼加拉瓜、古巴等拉美国家进行了大量投资，并且收购廉价土地，增铺铁路，购买船只，逐渐发展为一个包括从生产、加工、运输到销售各部门的垄断组织。这表明
A．美国实行了金元加大棒的侵略政策                   B．美国推行门罗主义控制了拉美经济
C．拉美人民需继续进行民族民主革命                   D．拉美国家重新沦为了美国的殖民地
【★选做】10.在19世纪末，在钢铁行业和多数新兴工业里，出现了许多横向整合的“新联盟体”，以降低生产成本，应对经济无规律的上下波动，提供比较稳定的物价、比较有连续性和有保障的就业。这种“新联盟体”
A．根源于生产效率的提高	                  B．缓和了两大阶级的矛盾
C．有利于自由主义的传播	                  D．带来了经济结构的变化

二、非选择题
【★选做】11.阅读下列材料，回答问题。 
材料一　在宗教改革中,清教伦理中理性主义和经验主义的结合,构成了近代科学的精神气质;英国政府不断出台的科技政策促进英国科研活动和成果走在世界前列,这一切无疑推动了蒸汽机的发明和第一次工业革命的产生。19世纪后半期和20世纪初,资本主义工业化已经发展到了以重工业为重点的新阶段。真正的工业化浪潮从以前西欧个别国家扩大至北美、东欧和日本,除了原有的工业和交通运输部门获得重大技术改造与发展之外,还涌现了一批新的工业部门;工业地区在不断地向纵深地区扩展,机械化生产也日益推广。如果说,第一次工业革命的主要社会后果是确立了工厂制,那么,19世纪后半期和20世纪初工业发展的主要社会后果,则是确立了垄断制。
——摘编自周友光《“第二次工业革命”浅论》等
材料二　比之欧西各国资产阶级革命完成之后实现的产业革命,洋务运动像是在缺乏产业革命条件的情况下出现的产业革命迹象。它因模仿一部分西方器物而异于传统,又因主其事
者以新卫旧的本来意愿而难以挣脱传统。结果是“东一块西一块的进步,零零碎碎的,是零买的,不是批发的”。中国社会从中世纪到近代的最初一小步实始于这种支离斑驳之中,洋务运动包罗一批近代军事工业、民用工业和置于科技、文化、教育方面的诸种近代设施。正是这几个方面的内容以及与之相关的观念变化,构成了近代化的一小步。
——摘编自陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》
(1)根据材料一并结合所学知识,概括英国蒸汽机发明的有利因素。比较两次工业革命,归纳第二次工业革命的特点。（8分）









(2)比较材料一、材料二,指出近代中国工业化起步与西方的不同之处,并分析其影响。（6分）








三、补充练习
[bookmark: _GoBack]1．17世纪，法国某细布工场雇佣近1 700人，分属于制作轮子与刀具、清洗、上色、整经等部门。织布分为多道工序，其中压印、绣花等通常由妇女承担。这可用于说明
A．生产方式变革的条件渐趋成熟                       B．机器大生产强化对工人管理
C．现代工厂制度提高了生产效率                       D．工业革命促进女性地位提升
2．英国工业革命之初，许多工厂主会雇佣贫困儿童在纺织业、煤矿业等行业中做工，他们的工作非常简单。但随着工业革命的深入发展，棉纺织业等行业技术革新非常快，机器变得越来越复杂，童工很难操作机器。据此可知
A．科技发展对劳动者的素质要求更高                   B．英国社会对人权问题愈加关注
C．工业革命导致劳动力短缺问题加剧                   D．职业教育未满足企业发展需要
3．1841年到1877英国就业人口结构的比例中，从事农业的人口比例由20%下降到14%，从事工业的人口比例由43%上升到55%。出现这一变化的原因是
A．农业生产力非常落后                               B．农民的生产积极性低
C．两次工业革命的推动                               D．政府重视工业的政策
4．18世纪上半叶，英国纺织厂女工如果在劳作的时候停下来休息，并不会有人过多在意。而到了18世纪下半叶，纺织原料由工厂统一供应和调配，整个生产过程处于工厂主的监督管理之下，纺织厂各生产环节协同劳作，这使得女织工不能够轻易休息。这一现象表明工业革命
A．解放了女工人身的自由                             B．提高了工人生产自主性
C．推动了生产组织的变革                             D．强化了工厂的管理能力
5．下图是19世纪晚期到20世纪初世界经济发展趋势图，对该图解读正确的是
[image: ]
A．资本主义世界市场初步形成                         B．垄断组织推动了资本主义经济发展
C．资本主义经济危机日渐减少                         D．世界经济呈现体系化和制度化趋势

1

image1.png
18704F





image2.png
fH: 57 28 V% % J 4
e R Tl A -t SRR S R T A
120

100 W

30 7l

00 ot
40 P e
20| ¥

0

1870 1880 1890 1900 1910




